

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner á donde se dirigirán los pedidos.

## ADVERTENCIA.

Interin las causas que contra nosotros instruyen los juzgados de primera instancia de esta ciudad, estén en sumario, guardaremos silencio sobre los motivos que las han ocasionado y sobre los incidentes de los procedimientos. Nuestro deber así nos lo aconseja, y por lo tanto suplicamos á nuestros suscritores que tengan un poco de calma, que dia llegará en que recobremos la palabra, cuyo uso hoy por hoy tienen los tribunales de justicia.

## ÁBRETE TIERRA.

La nacion española ha pasado por dias bien tristes y tremendos en el presente siglo. Ha sufrido dolores agudísimos. Ha tenido guerras, epidemias, malas cosechas consecutivas, desastres espantosos, guerra civil, revoluciones, motines, pronunciamientos; ha presenciado la última catástrofe, la caída de un trono por un acto de ingratitud y de deslealtad; pero jamás habia visto tan bajo el nivel intelectual de sus gobiernos.

Enemigos nuestros políticos han sido y son los progresistas y los demócratas, y sin remontarnos á las épocas de los Argüelles, Calatravas y Lopez, ahora mismo no puede negarse talento y dotes de gran mérito á Rivero, Martos y otros demócratas que defienden bien el puesto, aunque la índole de sus doctrinas imposibilite, contra su voluntad, la buena gobernacion del estado.

Pero el ministerio actual ha llenado la medida de toda prudencia y ha puesto de manifiesto, mas que nosotros pudiéramos hacerlo en cien artículos, la agonía del partido progresista y su muerte natural. Un partido que al principio de una nueva dinastía, á los tres años de la revolucion de la casualidad, se ofrece á la consideracion pública en forma de ministerio Malcampo, ese partido es un cadáver: esa dinastía está perdida.

Seria insensatez suma hacerle la oposicion como á los ministerios vivos. Seria demencia conspirar para derribar lo que se está cayendo á pedazos.

Dicen que D. Amadeo tiene juicio. Dicen que D.ª María Victoria es discreta; pero buenos señores, ¿no lo ven Vds.? Nosotros no les pedimos mas que tengan ojos en la cara, y basta.

Nosotros hemos conocido ministerios interinos y ministerios de verano, y ministerios de tresillo; pero vamos, como estos señores no hemos conocido nada que se les parezca. ¿Quién les ha engañado?

Dicen que Malcampo es valiente. Ya se le conoce. Mas valor se necesita para sacar del bolsillo aquel cartucho que sacó en forma de discurso, que para pegar fuego á la Santa Bárbara de su propio buque en un dia de desesperacion.

Es preciso verlo para creerlo. A nosotros se nos erizaban los cabellos desde la tribuna donde presenciábamos el acto. Bien dicen que la ignorancia es muy atrevida.

¿Qué es este ministerio? ¿Qué significa? ¿Qué representa? Este ministerio es una cobertera para unos dias. Es un lazareto para esta epidemia. Es la cuarentena para una situacion infestada. Es un subterfugio. Es una hipocresía. Es el falseamiento completo del régimen constitucional y parlamentario.

¡En qué ha venido á parar la revolucion de Setiembre! A nosotros no nos sorprende. Los progresistas son la representacion de la envidia. Siempre han sido dados á encumbrar nulidades. Olózaga y Lopez fueron siempre aborrecidos en su partido porque tenian ciencia y cultura. El ministerio actual es la verdadera efigie del progresista, su representacion mas genuina. No hay mas que ver á los ministros. Nadie se equivocará en el pronóstico. Son progresistas *templados*, progresistas de alma, de cuerpo y de *trapío*. Aquel señor Angulo, ministro de Hacienda, vale un Perú. Alégrese el Sr. Pulido, portero mayor de Hacienda: de esta hecha le nombran subsecretario por lo menos. Y francamente lo merece por muchos títulos, y desde luego lo merece mas que el actual subsecretario. Aquí están cambiados los papeles.

¡Oh revolucion de Setiembre! Ya no eres asombro de Europa. Ya eres un estropajo viejo, ludibrio de tus propios hijos, y presa de progresistas.

Los mismos que han formado el ministerio se rien de su propia hechura, estamos seguros de ello; pero tened entendido que jugais con fuego, que desacreditais el gobierno representativo; que dentro de poco no va á haber mozo de villar que no se crea apto para ser ministro.

Tened entendido que este es un país donde las ambiciones vulgares han crecido y se han desarrollado espantosamente: que la ambicion por la comparacion es uno de los cánceres mas terribles de la sociedad actual; y que el dia en que todo el mundo se pueda comparar con razon á los jefes del gobierno, no hay sociedad posible; porque no hay respeto posible, porque no hay autoridad posible. El orden y la libertad dependen en gran manera de que los jefes del gobierno sean respetados por sus antecedentes, por sus servicios, por su inteligencia y hasta por sus trazas.

No pretendemos ultrajar ni menoscabar en lo mas mínimo á los individuos del actual gabinete. No tienen ellos la culpa, como no tiene la culpa el hombre á quien le toca lotería, si va al Tesoro á cobrar su crédito. Tampoco tiene la culpa quien les ha nombrado. ¿Qué sabe el que los ha nombrado, ni qué motivo tiene para saber y conocer y apreciar las circunstancias de los elegidos? La culpa la tienen los que están detrás de la cortina. La culpa la tienen los que conociendo la inferioridad política de los ministros han aconsejado á D. Amadeo que les nombre. No

se puede jugar así con el gobierno. No se puede jugar así con las altas instituciones del país.

El ministerio actual es la venganza que se ha tomado el Sr. Sagasta por no poder formar hoy él un nuevo ministerio. El ministerio actual es un insulto para las instituciones y para el país.

Molvemos á repetir que no tenemos intencion de herir á las personas; pero coma entidades políticas, su insignificancia es tan grande, que no se puede tratar en serio de semejante ministerio, ni de su programa.

Es un ministerio para hacer reir.

No es un ministerio para gobernar.

(Eco de España.)

## MANIFESTACIONES.

Tan pronto como el *gran poder* de la calle de Carretas, ó sea el gran partido progresista democrático, tuvo noticia de que el pájaro le volaba de entre las manos, y que otros iban á chupar la succulenta breva del presupuesto de la España con honra, armó un Tiberio que puso en consternacion los barrios bajos de la villa del oso y del madroño.

El único lenitivo que encontraron á mano para calmar su mal, fué el sacar á relucir las banderas patrióticas que adornan su célebre salon de sesiones, entonando el patriótico chim, chim del himno de Riego, que ya ha perdido la virtud que se le atribuia de entusiasmar á las masas.

Una manifestacion en contra del Sr. Sagasta, fué el gran proyecto que salió del cámen de aquellos distinguidos patricios, y al efecto convocaron á sus adeptos para que con los pulmones preparados acudieran á tomar parte en un acto consignado en los derechos indiscutibles, acto que en aquellos momentos solo era aceptable bajo el punto de vista del derecho del pataleo.

La manifestacion se celebró y como tiene episodios bufos de carácter muy subido, que no son para callados, vamos á trascribir algunos sueltos que sobre el asunto escribe *La Igualdad*, periódico republicano federal; cuyos amigos en el Congreso habian votado en contra del Sr. Sagasta.

Ayer tarde quisimos atravesar la plaza de Oriente, pero fué imposible; una inmensa multitud nos impidió continuar nuestro camino, y en este estado lo primero que hicimos, para que el cansancio no nos rindiera, fué aposentarnos *republicanamente* sobre los hombros de un rey de los que por aquel sitio abundan, que, con toda la mansedumbre

posible, aguantó *democráticamente* este ejercicio de nuestros derechos individuales; luego oímos al Sr. Becerra, que, de pié sobre una carretela, gritaba *viva el rey, viva la independencia nacional*; y apenas un ciudadano se lamentaba de la poca lógica del ex-ministro de Ultramar, otro, con ademán imperioso, le adicionaba sus vítores, gritándole *viva la moralidad, viva el Ministerio radical*. Apenas concluida esta escena, oímos en un grupo estas voces: *que salga, que salga*, y otra estentórea que dijo: *no sale*; en cuyo momento una porción de gente repetía: *pues que baile*; otra, *que lo saquen*; y á nuestra espalda decían unas radicales: *pues entonces, ¿para qué se le paga?* Y por otra parte repetían: *si creará que somos italianos*. A todo esto, no cesaban los vivas á la *moralidad*, á la *Revolucion* y ciertos anatemas *deliciosos*. Al presenciar estos hechos preguntamos á un grupo inmediato: —¿Querrán ustedes decirnos qué es lo que está aquí pasando?—Sí señor,—nos respondió un reputado político;—es que, como somos *monárquicos*, venimos con esta manifestación á *consolidar* la monarquía democrática.—Pues en ese caso, espusimos nosotros, estamos aquí de mas, porque somos republicanos; y descargando al *monarca de piedra* del peso de nuestra soberanía, abandonamos á los elementos de la monarquía, conservadores de la de D. Amadeo.

El partido progresista recorrió ayer *la calle de la Amargura*, desde el monumento del Dos de Mayo hasta el calvario de la plaza de Oriente.

Al decir de algunos curiosos, asemejábase la manifestación radical á una de las procesiones de Semana Santa, que se hacen en penitencia de graves culpas. El retrato del infortunado general Prim hacia de *Ecce Homo*, coronado por el INRI de aquella frase célebre: «¡A defenderse radicales!»

Se asegura que pidieron que D. Amadeo se asomara á uno de los balcones de Palacio para enterarse del objeto de la manifestación, leyendo los lemas, y que D. Amadeo dijo terminantemente que no se asomaba.

¿Qué había de hacer la Tertulia progresista? Volverse avergonzada por el mismo camino que había llevado, á guardar sus estandartes y banderas.

Tenemos que convenir en que los progresistas son ineptos para todo lo que hacen; confesamos que tienen bien merecida la pena que están sufriendo, pero aun así consideramos que son españoles, que usaban de un derecho que les otorga la Constitución, y que recibieron ultraje de un extranjero, y esto nos indigna.

¿Quién había de decir á D. Juan Prim que en día no distante su efigie había de llegar á las puertas de Palacio y había de ser desairada por el mismo á quien hacia rey!

¿Quién había de decirle que, formando parte su figura y su memoria de una manifestación progresista, se acercaría en vano al alcázar de D. Amadeo, sin que este se dignara oír siquiera la petición del partido que le había colocado en el trono!

Ayer se verificó, como también decimos en otro lugar, la anunciada manifestación, mas que en honor del Ministerio radical, en contra de los fronterizos y resellados, que, capitaneados por Sagasta, quieren apoderarse de los destinos del país.

A las tres y media de la tarde se reunieron los manifestantes en el Dos de Mayo, y, despues de pronunciar algunos

discursos en los que se recordaron las fechas funestas del 43 y del 56, en que se perdió la libertad por la proverbial candidez é ineptitud de los progresistas, se dirigieron, por la calle de Alcalá, Puerta del Sol, y calles del Arenal y Cárlos III, á la plaza de Oriente.

Al frente de la manifestación iba un carruaje con dos banderas y un retrato de cuerpo entero del general Prim, con el lema de «*Radicales, á defenderse.*» Detras de este carruaje marchaba un grupo de sócios de la Tertulia progresista, entre los que vimos al coronel del regimiento de Cantabria, Sr. Carmona; Sr. Olañeta, brigadier Lagunero, señores Martos, Becerra, Ramos Calderon, Nuñez de Velasco, Morales Diaz y otros cuyos nombres no recordamos. Seguían luego las redacciones de *El Imparcial* y de *La Constitución*, con los Sres. Gasset y Artime y Azcárate á la cabeza. Los redactores de *La Revolucion* llevaban una bandera con los lemas siguientes: «¡Viva el Ministerio radical!» «¡Disolución de las Córtes!» En otras banderas se leía: «El comercio cierra por asistir á la manifestación. ¡Economías! ¡Moralidad! ¡Justicia! ¡Mueran los traidores!»

Al llegar la manifestación frente á la casa que habita el Sr. Sagasta, los gritos ¡abajo los traidores! ¡muera Sagasta!, que repetían todos los manifestantes, pudieron dar una idea al presidente electo del Congreso de la popularidad de que goza. Frente al ministerio de la Gobernación, en cuyos balcones había algunos diputados, se repitieron estos gritos, y algunos de aclamación al Sr. Ruiz Zorrilla.

Sin mas detenciones ya llegaron los manifestantes á la plaza de Palacio, que llenaron completamente. Una comisión, presidida por el diputado á Cortes Sr. Chacon, subió á hablar á D. Amadeo, que contestó con generalidades al discurso que le dirigieron.

Despues que la comisión dió cuenta de su cometido, se disolvió ordenadamente la manifestación á los gritos de ¡muera Sagasta! ¡mueran los traidores! ¡viva la moralidad y la justicia! y otros varios, no oyéndose ninguno en honor de D. Amadeo.

La gran manifestación de ayer no debe ni puede considerarse como favorable al Ministerio vencido, sino mas bien en contra del elegido presidente de las Córtes.

Los gritos de la multitud han manifestado la indignación que ha causado al país el acuerdo de la Cámara; los vivas todos han sido á la moralidad, á los hombres de bien y á las economías. Vivas y muertas escuchados impasiblemente por la autoridad, cuya actitud ha contrastado con la que adoptaban en aquellas manifestaciones federales, en las que se consideraba como un gran delito victorear á la república, y se conducía á la cárcel á los manifestantes, aunque estos no proferían palabras injuriosas á persona determinada y sí solo la opinión favorable á la idea republicana y contraria á la monarquía.

Esta notable diferencia ha hecho conocer una vez mas la justicia de los Gobiernos de *orden*.

¿Podrán decirnos los periódicos realistas en qué consiste que en una manifestación monárquica, en la que se pide moralidad, no se menciona á D. Amadeo, ni hay un lema alusivo á su Gobierno, ni un viva á su persona?

¿Podrán explicarnos categóricamente esta omisión del jefe del Estado en un asunto tan importante?

Cuando se quiere despertar la simpatía del pueblo hacia ciertos políticos se prescinde de todo aquello que puede serle antipático.

Para nosotros esta es la única explicación y la causa exclusiva de lo ocurrido acerca de D. Amadeo, y viene á demostrar que los que le han elegido para jefe de España sabían al hacerlo, como saben hoy, que el espíritu del país no era ni es favorable á la monarquía.

Luego han sido traidores á la patria oponiéndose á la voluntad nacional.

Aparte del criterio republicano que campea en los anteriores párrafos, se deja ver claramente un fondo de verdad en todas las apreciaciones del colega federal, que revela claramente el móvil que hacia mover á los promovedores de la tal manifestación.

Un despecho mal encubierto era el que hacia caminar en ordenada procesion á los radicales, acompañados de multitud de desocupados que la mas pueril curiosidad lleva siempre á presenciar todos los espectáculos al aire libre.

Los radicales para dar una prueba de su exclusivismo y de su inconsecuencia, han verificado una manifestación que mirada constitucional y parlamentariamente, no era mas que un acto de rebelion contra la voluntad nacional representada por la voluntad de la Cámara.

Y como si esto no bastara y para dar mas colorido de violencia á su manifestación, han hecho figurar en ella á una porción de militares con mando, cuya presencia á aquel acto podia traducirse como una amenaza de fuerza contra el gobierno nombrado por D. Amadeo.

Sobre esos militares que han faltado á sus deberes, se dice que se han tomado serias determinaciones y si así no fuera, tendríamos que lamentarnos de la relajación de la disciplina militar, tenida tan en poco por esos militares tan militarmente políticos, que se rebelan pacíficamente contra una votación de las Cortes, y contra las atribuciones del monarca, tolerando al mismo tiempo que los que les acompañan insulten y amenacen al elegido por la voluntad nacional presidente de las Cortes.

Al meditar un momento sobre los hechos ocurridos últimamente en la capital de las Españas, se reanima nuestra esperanza, porque vemos claramente el estado de descomposición á que han llegado los partidos revolucionarios, cuya división y cuyo odio no pueden ir mas allá. Si mañana el comun peligro los agrupara en torno de la bandera de la conciliación, si el temor de perder el poder tan á poca costa conquistado les hiciera estrechar los lazos rotos en la memorable

noche de San José, estamos seguros que á los pocos dias se recrudecerian las disidencias, abriendo entre los contendientes una valla imposible de salvar.

Los síntomas del mal grave que aqueja á la situación son evidentes. La revolución hecha á nombre de la España con honra agoniza, y muy en breve no quedará de ella mas que un funesto recuerdo, que no podrá olvidarse, porque estará encarnado en la monstruosa deuda aglomerada por esos flamantes economistas, cuya ineptitud ha sido probada por sus propios actos.

Las manifestaciones de la Tertulia progresista-democrática, tan descortés y turbulentamente verificadas, dan la medida exacta del talento de esos políticos del azar, nacidos ayer, para sobreponerse sobre la inmensa mayoría de una nación, que harta de promesas y desengaños, mira ya con desprecio á esas eminencias, que con los nombres de libertad y moralidad en los labios, de lo único que se cuidan es de conservar los lucrativos destinos que la casualidad ha puesto entre sus manos.

Por lo visto, podemos decir que los acontecimientos se apresuran, arrastrados por la impotencia de esos hombres que no han sabido hacer nada en favor de la desventurada España. El sainete toca ya á su desenlace y todo anuncia que muy pronto llegará el dia de las reparaciones y de la Justicia.

*Esto se vá, esto se vá.*

---

## Sección literaria.

---

### APUNTES DE UN VIAJE.

(Conclusion.)

ZARAGOZA. — LA ESTACION.

En alquiladas carretas  
El Casino se alborozaba,  
Y ve en fraques Zaragoza  
Convertidas las chaquetas.

DISCURSO DEL ALCALDE.

Le han llamado «*el animoso*,»  
Y en mi concepto lo fué;  
Pues escuchó valeroso  
El discurso decoroso  
Del Alcalde Mariné.

Si en español se expresara  
El sorprendido extranjero,  
Creo yo que murmurara:  
«Confunde este hombre en mi cara  
Con lo franco lo grosero.»

## LA ENTRADA.

La cárcel ensaya un coro  
Y salen los *cabezudos*,  
Retumba el cañon sonoro...  
¿Se habrá salvado el Tesoro...?  
Los vecinos están mudos.

## AYES DE UN ESCRIBANO.

—¡En Zaragoza tampoco!  
¡En mi tierra! ¡Voto á Crispo!  
¡Yo voy á volverme loco...!  
¡Pero, hombre, ni un Arzobispo!!!—

## UN RÓTULO INVISIBLE.

Del extranjero al arribo,  
Alguien leyó este sarcasmo  
De la Tertulia en un vivo:  
«*Fabricacion de entusiasmo,*  
*Con privilegio exclusivo.*»

## SILENCIO SEPULCRAL.

Entre luces, sin un viva,  
Acompáñale á su encierro  
La *brillante comitiva*;  
La ciudad se muestra esquiva  
Creyendo ver un entierro.

## EL DISCURSO DEL RECTOR.

Si del Alcalde el rigor  
Sonroja, ofende y humilla,  
La adulacion del Rector  
Del huésped á la mejilla  
Hace asomar el rubor.  
Del Rector ó del Tribuno,  
Si me dieran á elegir  
De los dos discursos uno,  
Yo rey, sultan ó visir,  
Me quedaba sin ninguno.

## UN ARCO FRENTE Á LA AUDIENCIA.

—«*Orden...*—Sí, es una delicia:  
Para el diablo que lo crea.  
—*Moralidad y Justicia.*»  
Chico, me gusta la idea.  
—¿Cómo! ¡Te gusta! ¿Y por qué?  
—Pero, hombre, á la vista salta:  
Porque en este arco se ve,  
No lo que hay, lo que nos falta.

## TUDELA.—«TODO ESTÁ PREPARADO.»

Monta el impresor Castilla  
La *máquina*, y ¡qué deleite!  
Con un poquito de aceite  
Marcha á gusto de Zorrilla.

## LOGROÑO.—«BIEN VENIDO.»

Como ya el Duque chochea,  
Dijo al huésped muy formal:  
Por siempre acatada sea  
Mi señora Dulcinea  
LA VOLUNTAD NACIONAL.

## «NI ENTRO NI SALGO.»

Ofrecióle sus gallinas,  
No su acero, el de Luchana;  
Y con maneras muy finas,  
Respecto de otras *pamplinas*  
El Duque se llamó Andana.

## CALATAYUD.—«¡MI PUEBLO!»

De mugre lleno y rasgones,  
Mochales ya en sus confines,  
Zampando *molocotones*,  
Se muda de calcetines,  
Y apaña los pantalones.

## DIÁLOGO EN LA ESTACION.

—¿Cuál es el rai, tio Bancales?  
¿Es presona?—¡Otra te pego...!  
Ese que va con Mochales.  
—¡¡¡Mochalicos palaciego!!!

## MADRID.—LLEGÓ.—INDIFERENCIA.

Un situacionero. ¿Pero en Madrid sordos son?  
En español. Usted no comprende el quid.  
Hoy no despierta Madrid  
Ni aún al ruido del cañon.

## LUCIDO ACOMPAÑAMIENTO.

¡Qué entusiasmo! ¡qué trasporte!  
¡Catorce coches en junto,  
Y estos de mediano porte!  
Más he visto yo en la Côte  
Acompañar á un difunto.

## YA ES HORA.

PIR. Mochales, nada te alegra,  
¿Y vas de color vestido?  
MOCH. Casi, casi me decido  
A comprar corbata negra.

## PURGAS DE PIRALA.

PIR. ¡Ay! ¡ay! ¡ay! ¡Qué indigestion!  
MOCH. ¡Si comes á troche y moche!...  
Dieta.

PIR. Y que tienes razon:  
No he de comer esta noche  
Mas que un pollo y un jamon.

## ROMPAN FILAS.—ESPERANZAS.

Cada uno vuelve á su empleo.  
Carmona el ascenso espera,  
Balaguer una cartera...  
Y una ovacion Malteveo.

## RESÚMEN.

Al ver nuestro personaje  
Que la nacion no le apoya,  
Prepara ya su equipaje,  
Y va á emprender otro viaje  
A cualquier punto: á Saboya.

## EL CEMENTERIO RADICAL.

Viajero, bajo estos sauces  
Deten tu paso fatal,  
Pero tápate las fauces  
Si adviertes que huele mal.

Murieron de pesadumbre  
Los que ves aquí difuntos,  
Y á quienes la podredumbre  
Les entró por varios puntos.

Si eres hombre franco y sério  
Descúbrete la cabeza,  
Penetra en el cementerio,  
Ponte de hinojos y reza.

Mas si al pasar el umbral  
Sin que un nicho se destape  
Advierdes que huele mal,  
No reces y sal á escape.

## Epitafios.

Calla, lector, no despierte,  
Ya que es del sepulcro presa  
D. Manuel Zorrilla el fuerte,  
Que conservó hasta la muerte  
El pelo de la dehesa.

¿Miras esos restos frios  
Que alumbra negro candil  
Y que parecen dos lios?  
Esos son Montero Rios  
Y el matrimonio civil.

Repara ese general  
Que no ha ascendido en el mando  
Ni siquiera á mariscal;  
Reventó de liberal  
Y se llamó D. Fernando.

Un marino en este lecho  
Yace que izó la bandera  
De Cádiz en su provecho,  
Murió sin decir siquiera  
Todo lo bueno que ha hecho.

¿Veis en esa tumba sola  
Un cadáver alto y flaco?  
No es cadáver, es la cola  
Que nos dejó Figuerola  
Entre el humo del tabaco.

Calabaza y calavera  
Bajo esa lápida tosca  
Encerró la muerte fiera:  
Para el mundo fué Mosquera,  
Y para Zorrilla mosca.

Siguiendo á los ingenieros  
Este ministro la pista  
Les limpió los comederos.  
Murió plantando viveros  
De la cria progresista.

La muerte fué tal é ingrata  
A la que el matar no importa  
Mató aquí á D. Pedro Mata,  
Hombre que si bien no mata  
Tampoco pincha ni corta.

Presidente y tiranuelo  
Ser creyó este patriota,  
Fué y vino con mucho anhelo,  
Mas al llevar el camelo  
Reventó como una bota.

Ya sin rumbo y sin limon  
Se cayó como una uva  
Aquí la Constitucion,  
Que perdió en la votacion  
Las esperanzas de Cuba.

(Rigoletto.)

## BUENO Y MALO.

Se está instruyendo expediente gubernativo sobre  
el mal alimento que se daba á los presos de la cárcel.  
Ya era hora.

No podemos menos de elogiar el proceder de  
nuestro gobernador civil, Sr. Arderius, quien sin  
contemplaciones de ningun género hace cuanto está  
en sus atribuciones para que no se conculquen las  
leyes.

Tanto y tanto punto negro  
Por fin va á ponerse en claro,  
Y será fácil que cueste  
A los culpables muy caro.

\* \* \*

Llamamos la atencion de quien corresponde sobre  
la enfermedad que sufre el ganado de cerda,  
pues segun noticias, los cerdos que mueren se aprovechan  
vendiéndose públicamente en perjuicio de la  
salud pública.

De pequeñas causas vienen á veces grandes males  
y no estaria de mas que los veedores municipales  
desplegaran el mayor celo á fin de que no fueran  
burlados por los que tienen interes en ello.

Traficar con la salud pública, es un crimen que  
debe ser castigado severamente.

Ojo á los cerdos.

Los traficantes no quieren  
Contar con gastos perdidos,  
Y nos hacen tragar virus  
En mantecas y embutidos.

\* \* \*

El nuevo ministerio ya lleva á la espalda una  
porcion de sanbenitos.

Los cimbríos le han bautizado con toda la bilis  
que la derrota les ha criado.

Unos le llaman ministerio *calamar*, porque no  
tiene escamas, ó porque no es carne ni pescado.

Otros ministerio *diluviano*, porque á lo mas durará  
cuarenta dias.

Otros ministerio *mudo*, porque ninguno de los ministros sabe hacer discursos.

Otros ministerio *carton-piedra*, que es como quien dice, ministerio de cal y canto ó de estuco.

Otros ministerio *espiritista*, porque el general Bassols, sin que sea ofensa para el Sr. Rivero, habla con los espíritus.

Y con otra porcion de epítetos á cual mas picante y sandunguero.

Esto le faltaba ver  
Al flamante ministerio,  
Sin acabar de nacer  
Le llevan al cementerio.

\* \* \*

El presidente del Consejo de ministros se llama Malcampo.

En un campo malo no nacen mas que espinas.  
Ni siquiera sirve para plantar melones.

Sabido es que un campo-malo  
Mal producto puede dar;  
No se apuren mis lectores  
Que en él no se ha de sembrar.

\* \* \*

La Tertulia progresista de esta ciudad ha felicitado al Sr. Ruiz Zorrilla, por su digna actitud.

Me tiene sin cuidado.

Creo que algo mas político hubiera sido en ellos el dimitir sus destinos, se entiende los que lo cobran.

Pero se conoce que su progresismo no llega á tanto.

¡Qué amigos tienes Benito!

Sr. D. Manuel Zorrilla,  
Si no recobra la silla  
Antes que acaben los higos,  
Sus mas queridos amigos  
Le dirán que *too* fué grilla.

\* \* \*

En la manifestacion verificada por los radicales y radicalas de Madrid, los manifestantes al pasar por frente las redacciones de algunos periódicos de oposicion á sus ideas, las insultaron con soeces de-nuestras.

¡Viva la libertad! ¡Viva la Constitucion!

¡De este modo observan los radicales sus propias leyes!

Constitucion democrática,  
Al caer en tales manos,  
Te auguro, que no sa'drás  
Con los artículos sanos.

\* \* \*

La corrida taurina que tuvo lugar el domingo último en nuestra plaza de toros, estuvo muy concurrida.

Los espectadores salieron muy complacidos, tanto de la cuadrilla como del ganado.

La presidencia acertada y á satisfaccion del público.

Estoy seguro que cuando atronaban los palmoteos hubo espectador que repelia para sus adentros: de estos polvos salieron los lodos.

¡Pobrecitos!

De todo el mundo es sabido  
Que en tierra de las Españas,  
Por diversion quiere el pueblo  
Que le dén toros y cañas.

\* \* \*

Ya se ha publicado la lista de los artistas que componen la compañía dramática que ha de actuar en nuestro teatro durante la próxima temporada.

El reputado actor Sr. D. Leopoldo Buron figura al frente de ella.

Es de esperar que el público recompensará los esfuerzos de la empresa, que hace cuanto está de su parte para que funcionen en nuestro elegante coliseo compañías dramaticas de reconocida reputacion.

Las obras anunciadas para ponerse en escena en las primeras quincenas, son todas de indisputable mérito literario y han sido aplaudidas en todos los teatros donde se han representado.

Por lo que vemos, la empresa

No tiene mas que un deseo:

El de ver todas las noches

Con un lleno el coliseo.

\* \* \*

Hemos observado que la empresa de nuestro teatro ha suprimido este año la compañía coreográfica.

Casi casi estoy por alegrarme. Pero lo siento porque no se bailará el *cán-cán* y el arte escénico no estará á la altura de la situacion.

Si se proscribe el *cán-cán*

Y al grito de libertad

Se habla de moralidad,

Los puntos negros se ván.

\* \* \*

Hemos visto con el mayor gusto que el escelen-tísimo Sr. D. Mariano de Quintana y Ramon, figura en la lista de suscripcion abierta en la Secretaría de Cámara de este obispado, para continuacion de las obras de la Sta. Iglesia Catedral, con un cuantioso donativo.

No se podia esperar menos de dicho señor, atendido el interés que todos sabemos se ha tomado siempre por el culto y esplendor de la santa religion católica.

Dícese que alguno de sus amigotes murmuran y le tachan de neo, pero no le importe, porque las buenas acciones deben practicarse siempre, sin temor al que dirán.

Yo siempre me sospeché,

Y esto que no soy servil,

Que la oveja descarriada

Se volveria al redil.

\* \* \*

En la villa de Valldemosa y en la de Pollensa han ocurrido algunos disturbios con motivo de haberse reclamado al vecindario el pago de las contribuciones municipales.

Si los Ayuntamientos hubieran cumplido con lo que les previenen las leyes, y anualmente hubieran reclamado las contribuciones á que tenían derecho, ahora los pobres contribuyentes no se quejarían y con razón, al ver que durante un trimestre tienen que satisfacer tres ó cuatro anualidades de impuesto municipal, á mas de la parte que por sus propiedades ó por sus industrias, han tenido que satisfacer al Tesoro.

Los tribunales entienden en el asunto, pero es de esperar que todo se arreglará pacíficamente, pues sería de lamentar que por la ofuscación de un mal consejo, tuvieran que sufrir perjuicios personas que obraban inconscientemente.

Promesas y mas promesas  
Que no llegan á venir,  
Si queremos recordarlas  
Su recuerdo hace sufrir.

\* \*

Háblase mucho estos días de la construcción de una vía férrea en esta isla.

Que se hable, que se hable, pero que se realice.  
Ya es hora de que empiecen á explotarse los viveros de riqueza que encierra en su seno la mayor de las Baleares.

Cruzando llanos y montes  
Silve la locomotora,  
Y destiérrense los carros,  
Que tanto *atraso* encocora.

\* \*

Los moritos se la echan de planchetas.  
Han puesto sitio á Melilla.  
El gobierno envía fuerzas para darles una lección.  
Al parecer todo el mundo se ha propuesto no dejar vivir en paz á la pobre España con honra.  
¡Hasta las kábilas rifeñas!  
¿Qué idea tendrán formada de nuestro gobierno los tales bárbaros, cuando á tanto se atreven?  
Que lo diga Blas.

¡Pobre león de Castilla,  
Que ha sido ya de tus fieros!  
Por un lado los moritos,  
Por otro filibusteros.

\* \*

La alteza de los que estiman demasiado las honras, esto es, de los altivos, es como la de los pozos, que, mientras mas altos son, están mas hundidos y debajo de tierra.

\* \*

Muy á menudo se dá el mando de las naciones á hombres á quienes ningún particular confiaría el cuidado de sus negocios.

En el infortunio, un turco se resigna, un alemán se somete, un español calla, un inglés se mata y un francés espera.

\* \*

### CHARADA

y solución de la anterior.

Mi primera repetida  
Recuerda el canto de un ave,  
*Primera* y *segunda* quema;  
Sin que *prima* y *tercia* palpe,  
En la casa del Señor  
No entra el devoto ni sale.  
*Tercia* y *dos* es sobrenombre  
De esclarecido linaje.  
Si entre *prima* y *dos* colocas  
La *tercia*, sin consonante,  
Puedes formar el rebaño  
Que rodea á un personaje.

«Subir hasta Víctor Hugo,  
Dijo un autor, es mas fácil  
Que descender á... mi *todo*.»  
Y hoy mi *todo* es un gigante  
Que en su partido descuella  
Entre tantas nulidades.

Si aún, lector, no has acertado,  
Oye: mi *todo* es compadre  
Del antiguo secretario,  
Del escribano y alcalde,  
Del... (increíble parece,)  
Del palaciego *Mo-chales*.

### DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Que será, que no será,  
Se pregunta todo el mundo;  
Con tal pregunta me hundo,  
Lo que fuere sonará.

ESTERIOR.

Por no aflojar el bolsillo  
Nos van á moler á palos;  
El tiempo es de libertad,  
Pero los tiempos son malos.

ALLENDE-EL-MAR.

Se han enseñado los puños  
Zorrillas y sagastinos,  
La cuestión no es por la patria  
Sinó que es por los destinos.

El editor—BARTOLOMÉ CANALS.